



庆元江根乡：抢来新项目 助力新发展

庆元县江根乡立足地方特色禀赋,围绕经济林果种植与加工、生态养殖业、乡村旅游等项目,主动上门对接,开展推介,抢来新项目,助力新发展,打造乡贤创业之乡,推动乡域经济发展迈上新的台阶。

不同于都市夏日的燥热,连日来,庆元江根乡后洋村生态有机白茶种植基地里,阵阵微风吹拂而过,绿色茶园里透出丝丝茶香。
这是福建省金得利集团有限公司在江根投资的白茶产业项目,在大亭坑源、外岙两个区块种植白茶240余亩,意在打造“花海式”高山茶园,做出一流品牌高山生态有机白茶。
金得利集团是福建福州市一家集科、工、贸于一体的综合性集团公司。客商为何青睐江根?项目如何快速落地?江根乡党委书记叶昌平说:这是一个“抢”来的项目。
原来,客商原本打算在江根隔壁的福建省寿宁县坑底乡种植白茶。两乡接壤,土地、气候相近,而江根拥有大批闲置的荒山资源,具备充分的先天条件,江根乡党委政府知悉后决定,这个项目必须全力争取。
在与金得利集团负责人林永霖接触后,江根乡主要领导积极了解需求,

并牵头完成200余亩土地流转,妥善处理50余起政策处理。
林永霖回忆起这些片段,依旧觉得珍惜,最可贵的是说到做到,事不过夜,专班效率,我被这种“浙江速度”“江根速度”所感动。
白茶项目落地也给江根周边的村民带来了增收。在外岙项目现场,层层叠叠的梯田间,村民在家门口就可实现就业,他们已经累计领到工资40余万元。同时,该项目每年可为后洋、青田等村集体经济增收近2万元。
目前,金得利集团围绕茶园,选择以山樱花、桂花为主的乔木大苗,地径由标准的3厘米以上提高至10厘米以上,种植2000余棵,既提高了成活率又打造出“花海茶园”。
叶昌平表示,江根乡招引福建金得利集团种植生态有机白茶,既培育生态有机白茶产业,实现茶旅融合发展,以茶促旅,以旅带茶,茶旅互动,又壮大村集体经济,增加留守农民收入,助力乡

村振兴,实现生态价值有效转化。
庆元东部乡镇有一个共性问题,人流外出,土地闲置。江根乡早期开始探索土地预流转,储备资源用于后期产业发展,这手准备给了他们很大的底气去争取项目。
目前,乡招商小分队已先后多次奔赴浙江海丰花卉有限公司、浙江云点科技有限公司、宁波四明药业等地开展考察对接,进一步扩大合作领域开展招商引资。
江根乡以特色农业为抓手,积极推介,清楚招什么。叶昌平介绍,立足地方特色禀赋,加强“一村一品”品牌建设,围绕经济林果种植与加工、生态养殖业、乡村旅游等项目,主动上门对接,开展推介。鼓励和支持乡贤、外出创业成功人士回乡创业,推动更多项目落地、资金回流,将乡贤经济实实在在转化为“江根经济”,打造乡贤创业之乡,推动乡域经济发展迈上新的台阶。

乡村工作手记

主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社

●围绕王村口镇红绿特色优势,奋力打造红绿融合的镇域样本,是我一直在思考和奋斗的方向。

红色、绿色是遂昌王村口镇最有价值和引以为豪的显著标识,是最具特色的地域文化印记,围绕“红绿”深度融合,用高品质的特色产业助力富民增收,用高质量的红色旅游推动乡村振兴,是王村口的特色发展道路。
王村口镇历史悠久,是中国工农红军挺进师师部驻地和浙西南革命根据地领导中心,是粟裕大将和众多挺进师先烈的长眠之地,拥有月光山粟裕大将陵园、挺进师师部旧址、苏维埃政府旧址等王村口革命纪念馆建筑群,是国家级国防教育基地、浙江省5A级景区镇、红色旅游风情小镇。
2020年7月,我从市供销社交流到王村口镇任职。如何围绕“红绿”特色优势,奋力打造红绿融合的镇域样本,是我一直在思考、探索和奋斗的方向。
以史为鉴,方能开创未来。

打造红绿融合的镇域样本

红色资源是红色镇域发展的内在动力,绿色资源是绿色镇域发展的基础,只有将两者有机融合,才能使得更加鲜亮。我们用好省级研学基地这块金字招牌,积极做好王村口革命纪念馆的保护和利用,建设刘英、粟裕展陈馆、1942年遂昌民众营救美国飞行员纪念馆等历史展陈馆,提档升级浙西南干部培训中心,将干部培训与红色旅游结合起来,开发“三茶忆党史”“乌溪江畔学党史”等特色鲜明的实践教学课程,提供沉浸式的教育体验,打造红色培训、研学线路,以红旅产业带动乡村民宿(农家乐)发展。截至目前,已接待省内外干部培训和研学千余班次,累计7万多人。
红色产业发展起来了,关键还要打响品牌、放大效应。穿越1935百里红军古道项目升级为浙江省生态运动会遂昌百里红军古道越野赛,吸引了全国各地选手前来参赛;与阿里巴巴集团合作,创建“阿里巴巴党建红色教育基地”,做大红色党建品牌。
2020年,王村口的旅游人数突破20万人次,旅游总收入8500余万元。

绿水青山就是金山银山。我们积极探索推进生态产品价值实现机制,按照“选准一个产业、打造一条产业链、构建一套利益联结机制、构建一个产业合作链条、培育一套服务体系”的思路,用好“特色农业品牌”,以生态化理念、标准化种植引领绿色产业发展。借力“双招双引”东风,我们引入投资1.6亿元的班春语山耕田园农业项目,创立“班春语高山蔬菜品牌”;引入投资5000万元的浙江敏元农业发展有限公司,创立“1108高山农业品牌”;与丽水学院“丽水山耕”品牌研习会联合开展茶产业提升、茶品牌塑造工程,培育打造革命老区地标茶叶品牌“乌溪红”。同时,还争取了投资约1.7亿元的王村口5A级景区镇整体提升工程落户古镇,引进高端酒店品牌雷迪森旅业集团,推动集镇设施提档、服务提质、品质提升,促进革命老区焕发新机。

遂昌县王村口镇党委书记 姚路杨



记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 吴梦飞 吴伟峰 文/图



云和石浦：星空泳池盘活山水资源

炎炎夏日,热浪袭人。连日来,每当夜幕降临,位于云和县紫水镇石浦村的“星空泳池”就变得热闹起来,来自各地的游客在此尽情嬉水玩乐,享受夏日难得的清凉。
石浦村坐落于八百里瓯江上游江畔,距离云和县城12公里,是拥有600多年历史的船帮古镇。2015年,石浦村建成“石浦花海”,作为丽水市较早的“花海”景观之一,“花海”经济名噪一时。但是“花海”景观运维成本大,亟待美丽升级、释放后劲。为此,紫水镇围绕乡村振兴和美丽乡村建设,结合石浦村传统古村落、船帮特色文化、自然环境等独特优势,将原来一片废弃的滩涂,打造成为惊艳亮相的新网红打卡点——“星空泳池”。
泳池视野开阔,空气清新,池水很干净。在这样的环境里游泳,身心舒畅,豁

然开朗。肖女士来自杭州,暑期他们4个家庭一起到云和避暑游,被网上“星空泳池”的视频所吸引,特地前来体验。
石浦“星空泳池”于2020年8月正式开放,项目总投资729万元,占地7000多平方米,包含1050平方米的国际标准泳池和3340平方米的不规则嬉水池。泳池坐落在瓯江之畔,将瓯江水与山泉水过滤消毒后作为池水,而池底用瓷砖拼接图案呈现星空效果,令游客徜徉于山水之中。
这里没有设置WiFi,我们希望家长带孩子到这里,放下手机,尽情陪孩子游泳、看星空。泳池项目负责人王波介绍,这里的标准泳池可以作为团队培训、专业游泳比赛的场地,嬉水池的深度在0.6米到1.6米之间,游客无论是否会游泳都能够尽情游玩。随着在网络走红,除了本地

市民之外,“星空泳池”也吸引了许多市内外游客来这里避暑纳凉,每天的人流量近千人,周末更是人气爆棚。
据了解,“星空泳池”由石浦村承租给企业进行市场化运作,每年能为村集体带来20多万元租金收入。同时,除了游泳外,他们还通过吉普车、沙滩车等网红项目集聚人气。“星空泳池”有效带动了周边旅游产业和农家乐、民宿发展,带动老百姓增收致富,成为“绿水青山”转化为“金山银山”的有效通道。
“星空泳池”网红项目为石浦村聚集了人气,下一步,我们将继续做好农文旅的结合文章,完善基础设施建设,挖掘船帮古镇的特色,让游客留得住、记得住,展现紫水镇的好山好水好文化,助力乡村振兴。紫水镇党委委员严沁表示。

云和县紫水镇结合石浦村传统古村落、船帮特色文化、自然环境等独特优势,将原来一片废弃的滩涂,打造成为惊艳亮相的新网红打卡点——“星空泳池”,盘活山水资源,带动村民和村集体增收。

通讯员 俞海友 雷剑飞 梅明益 文/图

